

盛世如斯

1949.10.01—2019.10.01

为庆祝新中国成立70周年,充分展示新中国成立70年经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及国防和军队、“一国两制”和祖国统一、外交、党的建设等各方面取得的辉煌成就,动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗,中央党史和文献研究院编写了《中华人民共和国大事记(1949年10月—2019年9月)》。

虎踞龙盘今胜昔 天翻地覆慨而慷

中华人民共和国大事记(一)

一九四九年

10月1日 中华人民共和国中央人民政府成立。此前,中国人民政治协商会议第一届全体会议于9月21日至30日举行。会议通过起临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》。会议决定国都定于北平,北平改名为北京;采用公元纪年;在国歌正式制定前,以《义勇军进行曲》为代国歌;国旗为五星红旗。10月1日下午2时,中央人民政府委员会举行第一次会议,一致决议:接受《共同纲领》为本政府的施政方针,任命周恩来为中央人民政府政务院总理,毛泽东为人民革命军事委员会主席,朱德为人民解放军总司令。下午3时,庆祝中华人民共和国中央人民政府成立典礼在北京天安门广场隆重举行。毛泽东宣告中央人民政府成立。之后,举行盛大阅兵仪式和群众游行。

10月2日 苏联政府决定同新中国建立外交关系。3日,中苏正式建交。1964年1月27日,中国同法国建交。法国成为第一个与新中国正式建交的西方大国。

一九五〇年

10月上旬 应朝鲜党和政府的请求,中共中央作出抗美援朝、保家卫国的战略决策。10月8日,毛泽东发布命令,组成中国人民志愿军,彭德怀为司令员兼政治委员。1953年7月27日,《关于朝鲜军事停战的协定》签署。到1958年10月,中国人民志愿军分批全部撤回朝鲜回国。

一九五一年

5月23日 中央人民政府全权代表和西藏地方政府全权代表在北京签订《关于和平解放西藏办法的协议》(简称“十七条协议”),宣告西藏和平解放。10月26日,人民解放军进藏部队进驻拉萨。

一九五二年

1月26日 中共中央发出《关于首先在大中城市开展“五反”斗争的指示》,要求向违法的资本家开展反对行贿、反对偷税漏税、反对盗骗国家财产、反对偷工减料和反对盗窃经济情报的斗争。

一九五三年

本年 我国开始执行发展国民经济的第一个五年计划。到2019年9月,共编制执行十三个五年计划、规划。

一九五四年

6月28日、29日 周恩来在访问印度、缅甸期间,分别与印度总理尼赫鲁和缅甸总理吴努发表《联合声明》,共同倡导和平共处五项原则。

一九五五年

3月21日—31日 中国共产党全国代表大会举行。会议通过《关于成立党的中央和地方监察委员会的决议》以及关于高岗、饶漱石问题的决议等。

4月18日—24日 周恩来率中国代表团出席在印度尼西亚万隆举行的亚非会议。中国代表团本着“求同存异”的方针,为会议的成功作出贡献,共同倡导形成“万隆精神”。

9月 中国人民解放军开始实行军衔制度。朱德、彭德怀、林彪、刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻、叶剑英被授予中华人民共和国元帅军衔。

一九五六年

4月28日 毛泽东在中共中央政治局扩大会议总结讲话中指出,艺术问题上的百花齐放,学术问题上的百家争鸣,应该成为我们的方针。5月2日,

毛泽东在最高国务会议第七次会议上正式提出“百花齐放、百家争鸣”的方针。

9月15日—27日 中国共产党第八次全国代表大会举行。

9月28日 中共八届一中全会选举毛泽东为中央委员会主席,刘少奇、周恩来、朱德、陈云为副主席,邓小平为总书记。

一九五七年

4月25日 第一届中国出口商品交易会在广州举行(简称“广交会”)。

4月27日 中共中央发出《关于整风运动的指示》。在整风过程中,极少数右派分子乘机向党和新生的社会主义制度发动进攻。6月,运动的重点开始由党内整风转向反右派。到1958年夏季,整风运动和反右派斗争完全结束。

一九五八年

4月22日 人民英雄纪念碑在天安门广场建成。5月5日—23日 中共八大二次会议举行。会后,“大跃进”运动在全国展开。

8月17日—30日 中共中央政治局扩大会议在北戴河召开。会后,全国很快掀起大炼钢铁和人民公社化运动的高潮,以高指标、瞎指挥、浮夸风和“共产风”为主要标志的“左”倾错误严重泛滥开来。

11月2日—10日 毛泽东在郑州召集中央工作会议(即第一次郑州会议)。到1959年7月庐山会议前,中共中央相继召开中共八届六中全会、第二次郑州会议、中共八届七中全会等一系列会议,初步纠正已经察觉到的“大跃进”和人民公社化运动中出现的“左”的错误。

一九五九年

3月28日 国务院发布《关于解散西藏地方政府的命令》,决定由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权。此前,3月10日,西藏上层反动集团撕毁关于和平解放西藏办法的“十七条协议”,发动武装叛乱。20日,人民解放军驻藏部队奉命进行平叛作战。

7月2日—8月1日 中共中央政治局扩大会议在庐山召开。原定议题是总结“大跃进”以来的经验教训,继续纠正“左”的错误,但会议后期错误地发动了对彭德怀等人的批判。8月2日至16日,中共八届八中全会在庐山召开。会后,在全党错误地开展了“反右倾”斗争。

8月底 人民大会堂建成。它与同年建成的中国革命历史博物馆、中国人民革命军事博物馆、民族文化宫、全国农业展览馆、北京工人体育场、北京火车站、钓鱼台国宾馆、民族饭店、华侨大厦并称为首都“十大建筑”。

同日 中国石油地质勘探工作取得重大成果——发现大庆油田,结束了中国贫油的历史。

一九六〇年

5月25日 中国登山队队员王富洲、贡布(藏族)、屈银华从北坡集体登上世界最高峰珠穆朗玛峰。人类第一次战胜珠峰北坡天险。

一九六一年

1月14日—18日 中共八届九中全会召开。会议正式通过对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针,国民经济转入调整的轨道。

一九六二年

1月11日—2月7日 中共中央召开扩大的工作会议(即七千人大会)。会议初步总结“大跃进”中的经验教训,开展批评和自我批评,强调加强民主集中制,切实贯彻调整国民经济的方针,以迅速扭转国民经济困难的局面。

10月20日 中国边防部队奉命对印度军队的

武装进攻进行自卫反击作战。

一九六三年

1月4日 周恩来将毛泽东提出的对台湾问题的有关原则概括为“一纲四目”,通过有关渠道转达给台湾方面。一纲是:台湾必须统一于中国。四目是:(一)台湾回归祖国后,除外交必须统一于中央外,所有军政大权、人事安排等悉委于蒋(介石),陈诚、蒋经国亦悉由蒋重用;(二)所有军政及建设费用不足之数,悉由中央拨付;(三)台湾的社会改革可以从缓,必俟条件成熟,并征得蒋之同意后进行;(四)互约不派特务,不做破坏对方团结之举。

6月14日 中共中央发表《关于国际共产主义运动总路线的建议》。9月6日至翌年7月14日,又连续发表总称为《关于国际共产主义运动总路线的论战》的9篇文章(通称“九评”)。1966年3月起,中苏两党关系基本中断。

一九六四年

2月10日 《人民日报》发表社论和通讯,介绍山西省昔阳县大寨大队的事迹。此后,“农业学大寨”运动在全国展开。

5月15日—6月17日 中共中央工作会议召开。会议讨论了“三线”建设问题。1965年夏,“三线”建设进入实质性实施阶段。

10月2日 大型音乐舞蹈史诗《东方红》在人民大会堂正式演出。

10月16日 中国第一颗原子弹爆炸成功。

一九六五年

4月5日 河南省林县红旗渠实现总干渠通水。9月17日 中国在世界首次人工合成结晶牛胰岛素。

一九六六年

2月7日 新华社发表长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》。随后,全国掀起学习焦裕禄的热潮。

5月4日—26日 中共中央政治局扩大会议召开。会议通过《中国共产党中央委员会通知》(简称“五一六通知”)。8月1日至12日,中共八届十一中全会召开,作出《中国共产党中央委员会关于无产阶级文化大革命的决议》。这两次会议的召开,是“文化大革命”全面发动的标志。

一九六七年

6月17日 中国第一颗原子弹空爆试验成功。9月5日 中国政府和坦桑尼亚、赞比亚两国政府在北京签订关于修建坦桑尼亚—赞比亚铁路的协定。1976年7月14日,坦赞铁路竣工,交接仪式在赞比亚举行。

一九六八年

12月22日 《人民日报》发表毛泽东的指示:“知识青年到农村去,接受贫下中农的再教育,很有必要。”全国掀起知识青年上山下乡的高潮。1978年10月31日至12月10日,国务院召开全国知识青年上山下乡工作会议。会议决定调整政策,逐步缩小上山下乡的范围,有安置条件的城市不再动员下乡。到1981年11月,城镇知识青年上山下乡运动结束。

一九六九年

3月 苏联军队入侵乌苏里江主航道中国一侧的珍宝岛,造成严重流血事件。中国边防部队被迫进行自卫反击作战。

4月1日—24日 中国共产党第九次全国代表大会举行。大会肯定了“无产阶级专政下继续革命的理论”,使“文化大革命”的错误理论和实践合法化。9月23日 中国成功进行首次地下核试验。

一九七〇年

12月25日 中共中央批准兴建长江葛洲坝水利枢纽工程。1988年12月,工程全部建成。

一九七一年

9月13日 林彪等人外逃叛国,在蒙古人民共和国温都尔汗附近机毁人亡。

10月25日 第二十六届联合国大会以压倒性多数的票数通过2758号决议,恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利,并立即把蒋介石集团的“代表”从联合国及其所属一切机构中驱逐出去。

一九七二年

2月21日—28日 美国总统尼克松访问中国。28日,中美双方在上海发表《联合公报》,标志两国关系正常化进程的开端。

9月25日—30日 日本内阁总理大臣田中角荣应邀访问中国,谈判并解决中日邦交正常化问题。29日,中日两国政府发表《联合声明》,宣布即日起建立外交关系。

一九七三年

3月29日 根据毛泽东的意见,周恩来主持中共中央政治局会议,决定:邓小平正式参加国务院业务组工作,并以国务院副总理身份参加外事活动。12月22日,中共中央发出通知:邓小平参加中央和中央军委的领导工作。

8月30日 中共十届一中全会选举毛泽东为中央委员会主席,周恩来、王洪文、康生、叶剑英、李德生为副主席。

一九七四年

1月19日—20日 中国人民解放军奉命对南越西贡当局军队的武装进攻进行自卫反击作战,胜利保卫了西沙群岛领土。

8月1日 中央军委发布命令,将中国自行设计制造的第一艘核潜艇命名为“长征一号”。

一九七五年

1月13日—17日 四届全国人大一次会议举行。会议选举朱德为全国人大常委会委员长,任命周恩来为国务院总理,邓小平等为副总理。此前,邓小平在1月5日被任命为中央军委副主席,在1月8日至10日召开的中共十届二中全会上当选为中共中央副主席。

2月 邓小平在毛泽东、周恩来支持下,开始主持国务院日常工作。7月,开始主持中央日常工作。11月,整顿被迫中断。

一九七六年

1月8日 周恩来逝世。3月下旬—4月5日 北京、南京等地爆发悼念周恩来、反对“四人帮”的群众运动。

4月7日 中共中央政治局根据毛泽东提议,任命华国锋为中共中央第一副主席、国务院总理。邓小平被错误地撤销党内外一切职务。

7月6日 朱德逝世。7月28日 河北唐山、丰南地区发生里氏7.8级强烈地震,24.2万人罹难,16.4万人重伤。

9月9日 毛泽东逝世。18日,首都百万群众在天安门广场隆重举行追悼大会。

10月6日 中共中央政治局执行党和人民的意志,采取果断措施,一举粉碎“四人帮”。延续10年之久的“文化大革命”结束。

据新华社

1949.10.01—2019.10.01

